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prawomocnym  •  prawnych  •  kosztów  •  wydany  •  

przewiduje  •  sprawę  •  rozpoznaje  •  okoliczności  

•  głównego  •  aktu  •  z prawem  •  faktycznych 

W postępowaniu cywilnym zwykłymi środkami odwoławczymi są:

•	 apelacja od wyroków sądu I instancji, ale nie od postanowień, 
wnoszona przez powoda lub pozwanego, którzy mogą
sami napisać pismo apelacyjne, ponieważ KPC nie
1_______________________ przymusu adwokacko-radcowskiego.
Rozprawa przed sądem II instancji odbywa się bez względu
na niestawiennictwo stron, a 2_______________________ wtedy
wyrok nie jest wyrokiem zaocznym. 

•	 zażalenie to środek odwoławczy na postanowienia sądu
I instancji, które kończą postępowanie w sprawie oraz na
postanowienia wymienione w kodeksie (art. 394 KPC). Sąd
II instancji 3_______________________ zażalenie na posiedzeniu
niejawnym.

Zarówno zażalenie, jak i apelację sąd II instancji może oddalić,  
może zmienić zaskarżone postanowienie / wyrok  lub je uchylić  
i przekazać sprawę do ponownego rozpoznania. 

W 2019 roku wprowadzono zasadę „zażalenia poziomego”, której 
celem jest rozgraniczenie rozpoznawania spraw incydentalnych 
(rozstrzyganych postanowieniami) od przebiegu postępowania 
4_______________________ oraz szybsze rozstrzyganie zażaleń. 
Zażalenie rozpoznają inne składy tego samego sądu i może ono 
dotyczyć np. zwolnienia od 5_______________________ sądowych, 
kwestii nadania rygoru natychmiastowej wykonalności, skazania 
uczestników postępowania na grzywnę.

Nadzwyczajne środki zaskarżenia na gruncie Kodeksu 
postępowania cywilnego to:

•	 skarga kasacyjna na prawomocny wyrok wydany przez sąd
II instancji oraz postanowienia o odrzuceniu pozwu lub o
umorzeniu postępowania, kończące postępowanie w sprawie. 
Sąd Najwyższy jako sąd kasacyjny kontroluje legalność
zaskarżonego orzeczenia, a nie prawidłowość ustaleń
6_______________________. Podstawą skargi kasacyjnej może być 
naruszenie prawa materialnego przez błędną jego wykładnię
lub naruszenie przepisów postępowania, jeżeli miało ono
istotny wpływ na sprawę. Sąd Najwyższy oddala skargę
kasacyjną lub uchyla zaskarżone orzeczenie w całości lub w
części i przekazuje 7_______________________ do ponownego

Ćwiczenie 1
Proszę przeczytać i uzupełnić tekst.

rozpoznania. 

• wznowienie postępowania jest środkiem, który
umożliwia ponowne rozpatrzenie sprawy zakończonej
8_______________________ wyrokiem. Postępowanie to
rozpoczyna się od wniesienia wniosku, który można składać
do dziesięciu lat od uprawomocnienia się wyroku m.in. 
z powodu a) nieważności (np. jeżeli w sądzie orzekała
osoba nieuprawniona), b) orzeczenia wydanego
przez Trybunał Konstytucyjny o niezgodności
9_______________________normatywnego z Konstytucją,
ustawą lub umową międzynarodową, c) uzyskania wyroku
za pomocą przestępstwa lub sfałszowanego dokumentu oraz
pojawienia się istotnych 10_______________________nieznanych 
w poprzednim postępowaniu. 

•	 skarga o stwierdzenie niezgodności z prawem
prawomocnego orzeczenia na prawomocne orzeczenia
sądu II instancji, jeżeli jego wydanie wyrządziło stronie
szkodę, a zmiana (lub uchylenie) tego orzeczenia w drodze
przysługujących środków 11_______________________ nie była
i nie jest możliwa lub gdy doszło do naruszenia podstawowych 
zasad prawnych lub konstytucyjnych wolności. Skargę wnosi
się do sądu, który wydał orzeczenie, w terminie dwóch lat
od dnia jego uprawomocnienia. Uwzględniając skargę SN
stwierdza, że orzeczenie jest niezgodne 12_____________________, 
w przeciwnym wypadku oddala skargę.

C. W postępowaniu cywilnym
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1. Zażalenie poziome jest rozpoznawane przez inny 
_____________________ sędziowski sądu, który wydał
_____________________.

2.	 _____________________ adwokacko-radcowski oznacza, że 
pismo nie może być sporządzone przez samego pozwanego 
lub powoda.

3. Wniosek o _____________________  postępowania można złożyć 
do 10 lat od _____________________ się wyroku.

4.	 _____________________ jest jednym z nadzwyczajnych środków 
odwoławczych.

5. Sąd Najwyższy to sąd  _____________________ .
6. SN _____________________ skargę, jeśli stwierdzi, że zaskarżone 

orzeczenie jest zgodne z prawem.

Ćwiczenie 2
Proszę uzupełnić streszczenie na podstawie tekstu.
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